Первый тур Республиканской олимпиады  по биологии 

Задания для 9 класса 
Теоретические вопросы
1. Сапротрофные бактерии относятся к:

1)продуцентам;                             2)консументам 1-го порядка; 

        3) консументам 2-го порядка;      4) редуцентам.
2. На трубчатых или пластинчатых впячиваниях (мезосомах) цитоплазматической мембраны бактерий располагаются:

1) дыхательные ферменты и фотосинтезирующие пигменты; 2) рибосомы и другие oрганеллы бактериальной клетки; 3) кристаллы солей и запасные питательные вещества; 4) кольцевая молекула ДНК и другие нуклеиновые кислоты.
 3 . «Кровавые пятна» на хлебе могут возникнуть вследствие попадания и размножения бактерий(и):

1)гнилостных;
3) серрации марцесценс;
2)галлионеллы;
4) молочнокислых.
 4. K царству Дро6янки относятся организмы:

1)одноклеточные и колониальные, которые содержат или не содержат хлорофилл;

2)одноклеточные и колониальные, не имеющие в клетках оформленного ядра;

3) являющиеся в пищевых цепях редуцентaми;

4) гетеротрофные, видимые только под микроскопом.
5.  Споры y бактерий образуются из:

    1) клеточной стенки;           

3) цитоплазматической мембраны;

    2) содержимого цитоплазмы;        4) мезосомы.
 6. Из перечисленных ниже в класс Двудольные входят се​мейства цветковых растений: a) Розовые, 6) Мятликовые (Злаки), в) Лилейные, г) Крестоцветные (Капустные), д) Лютиковые, e) Луковые.

1) a, б, в;
3) a, г, д;

    2) б, г, e;
4) б, г, д.

  7. Из перечисленных ниже в класс Однодольные входят семей​ства цветковых растений: a) Пасленовые, 6) Сложноцвет​ные, в) Луковые, г) Крестоцветные (Капустные), д) Лилей​ные, e) Розовые, ж) Лютиковые, з) Мятликовые (Злаки).

1) a, б, ж;
3) б, д, e;

2) б, в, г;
4) в, д, з.
8. Длительные засушливые периоды преодолевают​ся суккулентами путем:  










1) накопления воды в водоносных тканях; 2) удлинением корня; 3) опадением листьев;
9. Вторая пара конечностей паука-крестовика называется:

1.Челюсти.      2.Ногощупальца.  3.Клешни.    4Ходильные ножки.

 10. Тело клещей состоит из следующих отделов:

    1. Головы, груди и брюшка.       2. Головы и брюшка.

    3. Головогруди и брюшка.          4. Все отделы тела слиты воедино.
 11. Для внутреннего строения паукообразных характерны следующие особенности: ( выберите правильные  и запишите цифры по возростанию)
1. Полость тела вторичная (целом).

2. Полость тела смешанная (миксоцель).
3. Дыхание осуществляется жабрами.
4. Дыхание осуществляется легкими и трахеями.
5. Кровеносная система незамкнутая.
6. Кровеносная система замкнутая.
7. Сердце находится в головогруди.
8. Сердце находится в брюшке.
9. Выделительная система представлена анальным отверстием.
10. Выделительная система представлена мальпигиевыми сосудами.
11. Нервная система состоит из надглоточного, подглоточного и   головогрудного узлов.                                                               

               12. Признаками, характерными для речного рака, явля​ются следующие:

1.Тело состоит из трех отделов: голова, грудь и брюшко.
2.Тело состоит из двух отделов: головогрудь u брюшко.
3.Антенны (пара больших усиков) выполняют функцию осязания.

4.Органы выделения рака - пара зеленых желез.
5.У рака мозаичные глаза и фасеточное зрение.

6.Брюшко рака состоит из восьми сегментов.

7.B сердце рака попадает гемолимфа, обогащенная кисло​родом.
8.Кровеносная система рака замкнутая.

9.Гемолимфа рака переносит кислород u питательные ве​щества.
10.Взрослые раки линяют.
11.Остатки целомической полости превратились в антен​нальные   (зеленые) железы рака.        (выберите правильные -)
13. Для половой системы и размножения дождевых чер​вей характерно следующее (выберите правильные суждения):

   1) Дождевые черви - гермафродиты.

   2) Дождевые черви - раздельнополые организмы.

   3) Развитие с превращением, образуется личинка.

   4) Развитие прямое, из яйца образуется червь.

   5) Оплодотворение внутреннее.

   6)Оплодотворение происходит в муфте.

14. Для выделительной системы кольчатых червей харак​терно следующее:

     1) Отсутствует, выделение происходит с помощью сократитель​ных вакуолей в клетках.

     2) Образована парными воронками с ресничками пo краям, каналами и выделительными     порами.

     3) Образована клетками с «мерцающим пламенем», каналами и выделительными порами.

     4) Образована почками, попарно расположенными в каждом сегменте.

15.Главнейшими приспособлениями (адаптациями) к жизни в другом организме— паразитизму —являются следующие:

1) развитие специализированных покровов тела и нали​чие органов прикрепления;

2) способность к анаэро6ному дыханию;

3) регрессивное развитие нервной системы и органов чувств;


             4) интенсивное развитие половой системы;                                                                       5) возникновение гермафродитизма и смены хозяев в жиз​ненном цикле паразита;                                                                                                                              6)1,3,5;                                                                                                                        7) все ответы верны.
16. Укажите, какие положения верно характеризуют условные рефлексы человека:












1. врожденные, наследственно передающиеся реакции организма;

2. являются индивидуально специфичными;





3. появляются при первом же воздействии раздражителя;



4. непостоянны;










5. рефлекторные дуги замыкаются в коре больших полушарий;


6. характерны только для млекопитающих.




              

А) 2,3,5;     Б) 1,3,6;
В) 1,4,6;
Г) 3,5,6;
Д) 2,4,5.

17. Пятая пара черепномозговых нервов человека(тройничный нерв) иннервирует:











1. глотку,
2. сетчатку,  3. полукружные каналы,  4. кишечник,


5. мышцы челюстей.

18. Ствол головного мозга человека включает:






1- кору больших полушарий; 2 - мост; 3 – ретикулярную формацию;

4 – спинной мозг;  5 – гипоталамус;  6 – блуждающий нерв.


      А) 1,2,3;  Б) 2,3,4;  В) 1,4,6;  Г) 2,3,5;  Д) 2,4,5,6.

19. Соотнесите структуру тела и животное у которого она есть:



А) кожно-мускульный мешок
а) циклоп



Б) мезоглея



          б) клещ



В) хитиновая капсула


в) хламидомонада



Г) 4-пары ходильных ног

г) медуза



Д) сократительная вакуоль

д) бычий цепень
20. Личинки каких моллюсков паразитируют на рыбах

А)головоногие, Б) брюхоногие, В) двустворчатые
21. Ферменты желудочного сока человека -это...

                   a) пепсин; 6) тpипсин; в) химозин; г) липаза; д) амилаза.

                1) a, в, г.
2) a, д.
3) a, в, д.
4) a, 6, г.
22.Какую функцию выполняют вставочные нейроны?

       1) Питательную функцию

       2) Проводят импульсы внутри мозга от одного нейрона к другому

       3) Опорную функцию

Практическая часть

1. Вставить пропущенные слова
           А) У многощетинковых из оплодотворенного яйца развивается планктонная….., y малощетинковых развитие ….., без стадии личинки.

 Б)  B крови некоторых моллюсков находится не железо, a ……..

 В) Нервная система моллюсков ……… типа.
           Г) О6одочная кишка —это отдел ... кишечника.

           Д) Аппендикс —это отросток ... кишки.                          (5 баллов)
2.Из чего образуются околоплодник, семя, зародыш семени, эн​досперм, семенная кожура?











    (5 баллов)
3.Установите соответствие между подписями к рисун​ку (А—Д) и органами пищеварительной системы человека (цифры 1-9 на схеме):

	АПищевод.

Б. Прямая кишка.

В.Поджелудочная железа.

Г. Желудок.

Д. Печень.
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Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, распола​гая буквы в алфавитном порядке, например: А2Б1В5...



(5 баллов)
4. Замените перечисленные понятия одним словом ( название группы животных)



а) рачки, бабочки, скорпионы, крабы, стрекозы



б) нога, мантия, радула, щупики, раковина



в) рот, щупальца, мезоглея, стрекательные клетки, двухслойные



г) нереис, эхинококк, двуустка кошачья, аскарида, пиявка











( 5 баллов)
Ответы

9 класс

Теоретические—22балла

1-4;  2-1;  3-3;  4-2;  5-2;  6-3;  7-4;  8-1;  9-2;  10-4;  11-2,4,5,8,10,11; 

12-2,3,4,7,9,10;  13-1,4,6;  14-2;  15-7;  16-д;  17-5;  18-г;  19-Ад; Бг; Ва; Гб;Дв;

20-в;  21-1;  22-2.

Практические:  

1    а) трохофора, прямое;   б)-медь;  в) –разбросанно-узлового типа;

    г) толстого;  д) слепой.                                                          5баллов

2     Околоплодник-из стенок завязи пестика;

     Семя из семязачатка;

    Зародыш семени из зиготы;

    Эндосперм из триплоидной клетки;

    Семенная кожура из стенок семязачатка.                           5 баллов

3--А-1; Б-5; В-3; Г-2; Д-9





5 баллов

4- А- членистоногие;

Б- моллюски;

В- кишечнополостные

          Г- черви







5 баллов

